
36

w
w

w
.n

m
i.
h
u

Hajdú-Bihar megye

Hermann AttilaHermann Attila

Bábjátékos kapcsolódások  
– egy sikeres program tanulságai

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
Hajdú-Bihar Megyei Igazgatósága, 
a  Vojtina Bábszínház és a VOKE 
Egyetértés Művelődési Központja 
együttműködésének eredményeként 

− a VOKE sikeres pályázatának kö-
szönhetően − 2019-ben egy komp-
lex bábos projekt valósulhatott meg 
megyénkben: „Hajdú-Bihar me-
gyei amatőr bábjátékos csopor-
tok támogatása” címmel.

A  projekt célja a bábkultúra 
terjesztése volt, amelynek elemei: 
öt új bábcsoport létrejöttének tá-
mogatása, felkészítő tréning a báb-
csoportvezetőknek, öt helyszínen 
vándorkiállítás, a  Vojtina Bábszín-
ház egy előadásának öt helyszínre 
való tájoltatása, valamint 2021 ok-
tóberében a Hajdú-Bihar Megyei 
Bábfórum megszervezése és a la-
kiteleki országos bábos gálán való 
részvétel. Zárásként bábos regio-
nális konferencia szervezése, és egy 
werkfilm készítése, valamint kétfé-
le módszertani-műveltető füzet ki-
adása, ezzel is kedvet ébresztve az 
amatőr bábművészet iránt.

A  vírushelyzet ellenére is elin-
dultak az előkészületek és a megye 
öt településén jött létre új bábcso-
port. Partnereink a helyi művelő-
dési házak és közösségi színterek 
voltak, valamint egy mesepont.

Felkeltve a gyerekek érdeklődé-
sét a bábozás iránt, 2021-ben az öt 

településre vándorkiállítás érkezett, 
érzékenyítve az óvodákat, iskolákat 
és tágabb értelemben véve a szü-
lőket, valamint a helyi lakosokat a 
bábkultúra iránt. Hatodik alkalom-
mal a Vojtina Bábszínházban ke-
rült sor a kiállítás bemutatására és 
egyben a vándorkiállítás zárására, 
amely mintegy 160 darab bábból 
állt, köztük olyan legendás figurák-
ból, mint Hakapeszi Maki vagy Vi-
téz László. A bábokat Láposi Terka, 
a  Vojtina Bábszínház művészeti 
vezetője és Surányi Gergely válo-
gatta a Vojtina Bábszínház, a Korn-
gut-Kemény Alapítvány, a  léta

vértesi Cifra Palota bábcsoport és 
Pappné Győri Tünde, valamint a 
hajdúsámsoni Dinó Bábcsoport 
bábjai közül.

Február−március folyamán 
három alkalommal felkészítő tré-
ninget tartottunk, amelyekre a ki-
választott települések bábcsoport-
vezetőin kívül a megye minden báb-
csoportvezetője, óvodája, iskolája is 
meghívást kapott. A  képzés ingye-
nes volt, a helyszínt és a szakembe-
reket a Vojtina Bábszínház biztosí-
totta. A  műhelymunkák szerkezete 
mind a három alkalommal másként 
épült fel, viszont abban egyeztek, 

Bábfórum
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hogy voltak benne rövid prezentá-
ciók, irányított beszélgetések, köz-
vetlen játékok és fórumok az egyes 
témákkal kapcsolatban.

Az előadók, tréningvezetők 
több eszközzel, módszerrel ismer-
tették meg a résztvevőket, mivel 
közös célunk, hogy alkalmasak 
legyünk a gyerekcsoportokban a 
bábjátékkal történő örömszerzésre. 
További fontos feladatunk, hogy a 
hagyományos és a kortárs szemlé-
let találkozási metszéspontjaira is 
rámutassunk, illetve módszertani 
eszközeinket fejlesszük.

Az újonnan alakult öt bábcso-
port a csoportvezető mellé egy-
egy mentort kapott. A  csoport és 
a mentor együtt alakították ki az 
ütemtervet és a látogatási napo-
kat. Látogatást szerveztek a Vojtina 
Bábszínházba, ahol előadást néz-
hettek, próbálhattak a színpadon 
és kulisszajáráson is részt vehettek 
a gyerekek. Ennek során betekin-
tést nyerhettek a színpad mögötti 
világba. A csoportvezetők nemcsak 
Debrecenbe, a Hajdú-Bihar megyei 
Bábfórumra kísérték el csoportjai-
kat, hanem Lakitelekre, az orszá-
gos bábos gálára is.

Berettyóújfalu általános iskolái-
ból érkeztek a Bodorka Bábcsoport 
tagjai. Asbóth Anikó mentorálása 
mellett, Rácz Anikó és Kolozsvári 
Donkó Rebeka vezetésével a Ró-
káné mézes-mázos kalácsa című 

előadást hozták létre. Negyvenéves 
hagyományt folytathatott a prog-
ramnak köszönhetően a Dinócskák 
Bábcsoport Hajdúsámsonból Magi 
Krisztina mentor és Szarkáné Kun 
Szilvia közös munkájának eredmé-
nyeként. Az öreg halász és a nagy-
ravágyó felesége című mesét állí-
tották színre. A  konyári Apróboj-
torján csoport mentora Ágoston 
Krisztina volt, Bartha Napsugárral 
közösen a „Szóló szőlő, mosolygó 
alma, csengő barack, avagy népies 
történet a hajdúsági pusztán” című 
mesét mutatták be Lénárt Attila 
átdolgozásában. Létavértesen a Te-
rembura bábcsoport tagjai a helyi 

Déli-Báb tehetségműhelyből ke-
rültek ki. Nagy Viktória Éva men-
torálásával, valamint Nagyné Bo-
dácska Éva és Pappné Győri Tünde 
vezetésével „Az égig érő paszuly-
ról” meséltek kicsiknek és nagyok-
nak. Pocsajban alakult a Leányvár 
Bábcsoport, amelyet Láposi Terka 
segített szakmailag. Ráczné Vajna 
Nikolettával „A  kismalac és a far-
kasok” című produkciót alkották 
meg. Több mint ötven gyerek vett 
részt az öt csoport munkájában.

A  projekt keretében május vé-
gén gyereknapi ajándékként utaz-
tattuk az öt helyszínre a „Szeren-
csés János, avagy az ördög három 
aranyhajszála” című Vojtina-elő-
adást, amelynek minden települé-
sen óriási sikere és nagyszámú né-
zője volt.

A  hasonló körülmények között 
működő és dolgozó megyei amatőr 
bábcsoportoknak szinte egyetlen 
bemutatkozási lehetősége a Haj-
dú-Bihar Megyei Bábfórum. Itt 
elismert szakmai zsűri előtt léphet-
nek fel a csoportok, minősülhetnek, 
és cserélhetnek tapasztalatot. A ta-
valy októberi fórumon mind az öt 
csoport kiemelkedő teljesítményt 
nyújtott. A  népmesei elemekből 
felépülő, hagyományőrző előadá-
sok mai kérdésekre is reflektáltak.

Vojtina-fellépés Hajdúsámsonban

Kiállításmegnyitó, Hajdúsámson
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Mind az öt csoport sikeresen 
lépett fel Lakiteleken 2021 októbe-
rében a Nemzeti Művelődési Inté-
zet által szervezett országos bábos 
gálán, amely egy új, stratégiai kez-
deményezés az Intézet részéről. 
A projekt zárásaként 2021. novem-
ber 5-én „Bábjátékos kapcsolódá-
sok” címmel regionális bábos kon-
ferenciát szerveztünk, amelyre a 
szomszédos megyék csoportjait és 
a Nemzeti Művelődési Intézet me-
gyei igazgatóságait is meghívtuk.

A  résztvevők megtekinthettek 
egy werkfilmet és egy rövidfilmet 
a projektről, valamint kezükbe 
vehették az 500-500 példányban 
megjelent kétféle módszertani-mű-
veltető füzetet.

A  „Bábos műveltető füzet a gye-
rekcsoportok számára” célja az on-
line világ kihívásait a bábjáték eszkö-
zeivel kompenzálni, a manuális tevé-
kenységek szorgalmazásával a tárgy-
alkotás fontosságát erősíteni, a  báb-
játék komplexitásának lehetőségeivel 
a személyiségformálást egyéni és 
közösségi szinten fejleszteni.

„Bábcsoportvezetők részére” 
címmel az író-szerkesztő, Lápo-
si Terka a bábcsoportvezetőknek, 
vagy „csak” bábozni szeretőknek 
és a bábokat alkotóknak szánja a 
tartalmában és megjelenésében is 
színes kiskönyvet. A  különböző 
módszerek, módszertani alapelvek 
és szakkifejezések szótára mellett a 
látott mű elemzésének, értékelésé-
nek szempontjai is fontos szerepet 
kaptak a kiadványban, amelynek 
végén szakirodalomgyűjtemény se-
gíti az olvasót a további eligazodás-
ban. A  módszertani füzetek tipog-
ráfusa Ferenczi Viktória volt.

A  gyerekek a bábos projekt ta-
nulságaként örömüknek, sőt saját 
megfogalmazásuk szerint boldog-
ságuknak adtak hangot, amiért 
részt vehettek a programban, a me-
gyei bábfórumon végre közönség 
elé állhattak, hogy megmutassák 
tudásukat társaiknak, szüleiknek 
és tanáraiknak.Zárókonferencia

Kiállítás Berettyóújfaluban
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